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Ai Signori Dirigenti Scolastici
Susanna Capalbo
IC “Erodoto”
csic8ah00b@istruzione.it
Mauro Colafato
csic8am004@istruzione.it
IC “Rossano 1”
Rachele Donnici
IC “Mirto-Crosia” 
 csic8ar007@istruzione.it 
Laura Sisca 
IC “Don Bosco - V. Tieri” 
csic83100t@istruzione.it
Oggetto. A.S.2024-2025.Richiesta adesione al Progetto. “Il Rotary a Scuola. Lotta all’obesità        infantile”. Rotary Club Corigliano Rossano “Sybaris”. Distretto Rotary 2102.
Gentili Dirigenti Scolastici, cari colleghi,
desidero porgere un caro saluto a voi e alle comunità scolastiche rappresentate, comunicandovi che il Rotary Club Corigliano Rossano “Sybaris” ha adottato il Progetto distrettuale “Il Rotary a Scuola. Lotta all’obestità infantile”, individuando gli   Istituti scolastici da voi diretti quali potenziali destinatari.
il Rotary Club Corigliano Rossano “Sybaris”, è impegnato ad attuare azioni coerenti con le indicazioni contenute nei Documenti costitutivi e relativi alla “governance” dell’Organizzazione, in particolare:
· promuovere progetti che rispondano alle necessità effettive della comunità e risultino sostenibili
· coinvolgere la comunità nell’attuazione dei progetti di servizio e nell’acquisizione delle
             risorse materiali necessarie
· cooperare con altre organizzazioni, in armonia con il regolamento del Rotary International, per il raggiungimento degli obiettivi di volontariato fissati
· Coinvolgere altre organizzazioni per collaborare alla realizzazione progetti comuni di servizio.
 L’’importanza del fenomeno, la sua pressante attualità e il reale impatto sulla salute dei bambini e delle bambine, ci spingono ad agire e operare insieme, in termini di educazione e di prevenzione.
Il Rotary Club Corigliano Rossano “Sybaris” ha designato il proprio Team di progetto, costituito dai propri soci, medici specialisti, che si interfacceranno con i referenti che gli Istituti scolastici, nella propria autonomia, vorranno indicare.
Per favorire la piena conoscenza delle finalità e delle attività previste, allego copia del Progetto distrettuale, le cui linee guida saranno declinate a misura di ciascuna realtà scolastica per aumentarne l’efficacia.
Sicura di un vostro positivo riscontro, che si traduca nella vostra preziosa adesione alla proposta progettuale, restando a disposizione per ogni richiesta, l’occasione mi è gradita per porgere i miei più sentiti ringraziamenti. 


La Presidente del Rotary Club Corigliano Rossano “Sybaris”
Adriana Grispo
 
Corigliano Rossano, 21 novembre 2024
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